
09| iwngv 12wU j‡RÝ I 18 wU PK‡jU mgvbfv‡e fvM K‡i KZ¸‡jv †cø‡U 
mvRv‡jv|  
(K)  j‡RÝ msL¨vi 3wU ¸wYZK wjL|  
(L)  msL¨vwUi j.mv.¸. wbY©q Ki| 
(M)  †Kvb j‡RÝ ev PK‡jU Aewkó bv †i‡L j‡RÝ¸‡jv ivL‡Z me©vwaK 

KZwU †cøU jvM‡e? 
 

10| Puv`vi mvnv‡h¨ eY©bvmn 110 †KvY A¼b Ki|                10 

Aa©evwl©K cÖ¯‘wZg~jK cixÿv 
‡kÖwY : PZz_© 
welq : MwYZ 

mgq: 3N›Uv                                                          c~Y©gvb: 100 
 

01| mwVK DËiwU LvZvq wjL :          110=10 
1. wZb AhyZ = KZ?  

K 3000000 L 300000 M 30000 N 3000 
2. ÔGK †KvwUÕ A‡¼ wjL‡j †KvbwU mwVK? 

K 100000 L 1000000 M 10000000 N 10000 
3. †hv‡Mi KvR †Kvb ’̄vbxq A¼ †_‡K ïiæ Ki‡Z n‡e?  

K GKK L `kK M kZK N nvRvi 
4. wb‡Pi LvwjN‡i KZ n‡e? 
 2275 + 605 + 632 + 370 =    
 K 5882 L 4882 M 3882 N 2882 

5. 751  10 =   ; Lvwj N‡i Kx n‡e?  
 K 75110 L 71510 M 7510 N 71510 

6. 680  100 = KZ?  
 K 6800 L 68000 M 680000 N 86000 

7. 48  6 = 8; GLv‡b fvRK KZ? 

K 48 L 6 M 8 N 6  8 
8. fvRK 11 I fvMdj 9 n‡j fvR¨ KZ n‡e? 

K 81 L 88 M 90 N 99 
9. 11 Gi ¶z`ªZg ¸wYZK †KvbwU?   

K 11 L 22 M 33 N 121 
10. 1 I 9 Gi j.mv.¸ KZ?     

K 1 L 9 M 18 N 19 
 
 
 
 
 

 



02| GK K_vq DËi `vI : 
 (K) wZb A‡¼i ¶z`ªZg Ges ỳB A‡¼i e„nËg msL¨vi †hvM dj KZ? 
 (L) wZbwU msL¨vi †hvMdj 8535 Ges cÖ_g `yBwU msL¨vi †hvMdj 

6727 n‡j Z…Zxq msL¨vwU KZ? 
 (M) ¸Ydj wbY©‡qi m~ÎwU †jL| 

 (N) 10  100 = KZ? 
 (O) iwn‡gi cÖwZw`‡bi Avq 475 UvKv n‡j mvßvwnK Avq KZ? 
 (P) wbt‡k‡l wefv‡R¨i †ÿ‡Î fvR¨ Kx? 
 (Q) fvR¨ Kv‡K e‡j? 
 (R) 5wU †Pqv‡ii `vg 1900 UvKv n‡j 1wU †Pqv‡ii `vg KZ? 
 (S) avivevwnK wnmv‡ei †ÿ‡Î mvaviYZ †Kvb w`K †_‡K †Kvb w`‡K 

wnmve Kiv nq? 
 (T) cÖwµqv cÖZxK KqwU?  
 (U) 15 + 5  12 + 5; duvKv N‡i Kx em‡e? 
 (V) msL¨v cÖZxK e¨envi K‡i wZbwU msL¨v †jL|  
 (W) ¶z ª̀Zg †gŠwjK msL¨v †KvbwU? 
 (X) M.mv.¸. Kv‡K e‡j? 
 (Y) †Kv‡bv msL¨vi ¸wYZK msL¨v KZwU? 
 

03| MxZv A‡cÿv wknv‡ei 390 UvKv †ewk Av‡Q| wkgyj A‡cÿv MxZvi 470 
UvKv Kg Av‡Q| wkgy‡ji Kv‡Q 890 UvKv Av‡Q| MxZv I wknv‡ei Kv‡Q 
KZ UvKv Av‡Q?             5 

 

04| m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi `vI :        106=60 
 

(K)  ÔMÕ kn‡ii RbmsL¨v‡K K_vq cÖKvk Ki|  
 

kn‡ii bvg RbmsL¨v 
K 371993 
L 2456891 
M 3704231 
N 45894796 
O 886397 

(L)  K, L, M, N, O kn‡ii RbmsL¨v‡K eo †_‡K †QvU Ges †QvU †_‡K 
eoµ‡g mvRvI|  

(M)  †Kvb kn‡i RbmsL¨v me‡P‡q †ewk I †Kvb kn‡ii RbmsL¨v 
me‡P‡q Kg Ges GB ỳwUi cv_©K¨ KZ? 

05| wb‡Pi DÏxcKwU jÿ Ki Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI| 
 GKwU kn‡i 3322 Rb cyiæl I 2200 Rb bvix evm K‡i| 2 eQi ci 

†`Lv †M‡jv 200 Rb gviv †M‡Q Ges 1250 Rb wkï Rb¥MÖnY K‡i‡Q|    
(K) bvix I cyiæ‡li †gvU msL¨v‡K MvwYwZK ev‡K¨ cÖKvk Ki| 
(L) kniwUi †gvU RbmsL¨v KZ? 
(M) H kn‡i bvixi †P‡q cyiæ‡li msL¨v KZ †ewk? 
(N) eZ©gv‡b kniwUi RbmsL¨v KZ? 

 
06| ‡mwjbvi Lvgv‡i 255wU gyiwM Av‡Q| †m cÖwZw`b 182wU gyiwMi wWg cvq| 

cÖwZwU wW‡gi g~j¨ 7 UvKv Ges cÖwZwU gyiwMi g~j¨ 285 UvKv| 
(K)  †mwjbv cÖwZw`b KZ UvKvi wWg cvq? 
(L)  †mwjbvi Lvgv‡ii gyiwM¸‡jvi ‡gvU `vg KZ? 
(M) †mwjbv eQ‡i KZ UvKvi wWg cvq? 

 
 
07| KweZvi Kv‡Q 3050wU cyuwZ Av‡Q| †m cÖwZevi 50wU cyuwZ wb‡q gvjv •Zwi 

K‡i| 
(K) †m KZwU gvjv •Zwi Ki‡Z cvi‡e? 
(L) †m 3wU K‡i gvjv Zvi eÜy‡`i w`‡j Zvi Kv‡Q KZwU gvjv _vK‡e? 
(M) †m cÖwZevi 100wU cyuwZ w`‡q gvjv •Zwi Ki‡j KZwU cyuwZ Aewkó 

_vK‡e? 
(N) Zvi gv Zv‡K AviI 850wU cyuwZ w`‡j cÖwZevi 50wU cyuwZ wb‡q †m 

KZwU gvjv •Zwi Ki‡Z cvi‡e? 
 

08| wb‡Pi DÏxcKwU jÿ Ki Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI| 
 15 wU †Kv‡q‡ji `vg Ges 18 wU KeyZ‡ii `vg GK‡Î 8475 UvKv Ges 

GKwU †Kv‡q‡ji `vg 25|   
(K) 15 wU †Kv‡q‡ji `vg KZ?  
(L) 18 wU KeyZ‡ii `vg KZ?   
(M) GKwU KeyZ‡ii `vg KZ?  
(N) 16200 UvKvq KZ¸‡jv KeyZi cvIqv hv‡e?  

 
 
 


